
中級 UNIT8 時制 時・条件を表す副詞節 現在完了形 過去完了形  

 

まずは問題から。当てはまる語句を選びます。   

(1) I won’t go out, if it (    ) tomorrow. 

1) will snow  

2) will have snow  

3) snows  

4) snowed  

 

解答：3）snow  

 

一見するとこれは時制が未来形なので 1)の「will snow」を選びそうになります。です

がそうではありません。現在形を使います。これは「時・条件を表す副詞節」に特有

の時制です。ひっかけ問題として頻出されていますからしっかり覚えることが大事で

す。 

時・条件を表す副詞節の時制 

時や条件を表す副詞節では未来の事柄は現在形で表します。未来形ではありません。  

 

I won’t go out, if it snows tomorrow.  

この文の「if it snows tomorrow」が副詞節になります。ちなみに副詞節とは副詞の

働きをする節のことです。副詞とは「He walks slowly」の「slowly」に当たる語です。

これは動詞「walks」を修飾しています。形容詞が名詞を修飾するのに対して副詞は動

詞を修飾します。これと同じ働きをする節が副詞節です。上の「if it snows tomorrow」

は「go out」を修飾しているので副詞節になるというわけです。  

そこで、「if」「till」「when」「before」「as soon as 」などの時や条件を表す副詞節

では未来の事柄は現在形で表すのが原則なのです。うっかり未来形にしてしまいかね

ないので注意してください。  

 

では次。空欄を埋める問題です。   

(2)Don’t touch that chair. It (     ) just fifteen minutes ago.  

1) was painted  

2) have painted  

3) has been painted  

4) have been having  

 



解答：1）was painted  

これは現在完了のように思われますが、なんとこれは過去形なのです。 

 

注意すべき現在完了 

過去形や未来形が過去や未来の一定の時点で起ったことを表現するのに対し、現在完

了は「過去に起ったこと」が「現在でも継続」していることを示しています。 

過去形    It snowed. 

現在完了  It has been snowing 

上は「雪が降った」という過去の出来事をいっているのに対し、下の現在完了の文は

「雪が今も降り続いている」ことを示しています。  

 

上の問題では、「ペンキ」は「今もぬれている」わけですから、これは一見すると現在

完了のように見える問題です。  

 

ところが「ago」「when」「yesterday」などの語は「過去の特定の時点」を表わします。

したがってこれらの語と一緒に現在完了を使うことはできないのです。過去形が使わ

れます。うっかり現在完了を選んでしまわないように注意しましょう。  

 

空欄を埋める問題です。   

(3) I broke the PC I (    ) the other day. 

 1) had bought  

 2) have been buying  

 3) bought  

 4) have bought  

 

解答：1）had bought  

 

注意すべき過去完了  過去完了とは had + 過去分詞 

現在ではなく、過去のある時点から過去のある時点への継続を表すには現在完了ではなく

過去完了を用います。したがって過去完了では「過去の時点を表すもの」と「さらに過去

を表すもの」が対比されます。「I broke the PC I had bought the other day.」では「I broke 

the PC」という「過去に起った出来事」と「I had bought the other day」の「さらに過

去に起った出来事」の 2 つが対比されています。 この対比がされているときは、「過去の

起った出来事」は過去形を使い、「さらに過去に起った出来事」は過去完了を使って表しま

す。過去形は使われないことに注意してください。  


